

早春清浅 恰如诗

□樊树林

春始立，万物生。

尽管立春时节已经过去不少日子，空气中似乎有了融融的暖意，但我还是固执地认为，距离真正的春天还有些时日。蛰伏了一个冬天的憧憬和期盼，活色生香、花红柳绿的意境还在蓄积着自己的力量，只待一声春雷唤醒，只待一场如酥的细雨铺展开来。

春寒料峭，气温还在不断拉锯、还在不断博弈着，寒气依旧不肯离去，而暖意却开始“攻城掠地”，孕育着万物初生的萌动，奏响着季节轮回的旋律，昭示着生命的律动和感动。

“十日春寒不出门，不知江柳已摇村”。在丝丝的冷意中漫步街头，人们还是穿着棉衣在抵抗寒冷，步履匆匆。路旁墙角的一层薄冰在寂寞地等待，而街心花园里的桃树、杏树、李树的枝条依然光秃秃的，缺失了花开嘤嘤嗡嗡的热闹，没有了枝杈横生意气风发的跋扈，只是浅浅的、朴实的，无声无息地酝酿着属于自己的生动和盛大，也许，在细细东风的抚摸之下，便会铺陈出属于这个季节的灿烂与喧嚣吧。

阳光还是那么清凉和细碎，照在我的脸上，像少年时无邪的心事，在点点滴滴、闪闪烁烁中萌生莫名的情绪……是对过去时光的回溯打量，还是对春天妩媚的翘首期盼，抑或是对一切迎来新生命绽放的感慨系之，或许都影影绰绰存在。

谁都知道，早春只是春天的初始阶段，是顶风冒雪走出严寒的转折期，是姹紫嫣红、莺歌燕舞春天的前奏，是那部关于春天书籍的序言。“春归有期，且待花开”——无论这个风带旧寒的时节多么冷寂，但春天的门扉已经打开，春天的脚步声已经隐约可闻，如少女的明眸善睐，如远方小楼里缥缈的笛音，仿佛一首诗歌里涌动的平淡和朦胧，清清浅浅，悠然中勾勒出人们心中的波澜。

“雪消山水见精神，满眼东风送早春”。宋代曾巩在《正月六日雪霁》就描写了自己看见冰雪消融时，感觉春天势不可挡的气势。任何一季严寒都无法阻挡春天的到来，不是吗？

且看，河岸的垂柳已经有了凸起，远远看似乎感觉到绿色如烟的氤氲；在厚重的棉衣下，一张张脸庞写满了憧憬与感动；蓝蓝的天空下、细微的风中，已经增添了些许斑斓的颜色；绿色的田地中，农人已经开始劳作，耕耘着自己和家庭的希望……

早春清浅恰如诗。早春盈满了城市的每个角落，土地里各种生命蠢蠢欲动，开始属于自己的轮回。

早春的清浅之美、清浅的诗意，属于你，属于我，更属于每一个人。让我们与早春相伴，向那段盛大的花事奔赴！

那年正月看灯展

□贺新花

马上就到元宵节了，提起赏灯，30多年前的那一次让我记忆犹新。

那年我刚刚大学毕业分配了工作，来到市里上班，感觉一切是那么新鲜。

那年元宵节，我请妈妈来市里看灯展，妈妈和婶婶两个人一起坐公交车来。那时我还在化工一厂上班，当时的化工一厂是市里比较大的一家国企，据说在上世纪80年代的时候十分辉煌。

在晚上赏灯前，我带着妈妈、婶婶去逛街。也许是虚荣心在作怪，我带着妈妈和婶婶专门去了市里最热闹的地方，因为那里的自行车大军曾经震撼了我，我也想让她们看看。

百货楼的正门是解放路，是一条东西向主干道，往西一点是解放路与南北向主干道民主路交叉的十字路口，这里是市区最热闹的地方。当我们从百货楼出来的时候，走到路口，正好是东西向绿灯亮，这时，自行车大军犹如千军万马向一个方向流动，十分壮观。

很快，夜幕降临，华灯初上，解放路一街两行蜿蜒几公里全部是各个单位摆放的造型各异的灯。我们三人早早吃了路旁的小吃后，顾不上寒冷，挤在看灯展的人群里，或者胳膊挽着胳膊，或者手拉着手，高高兴兴地赏灯。当走到我们厂里做的彩灯前时，大家都笑了。

那年化工一厂做的灯是一只大熊猫，当时化工一厂的主打产品是乙炔炭黑和双氧水。只见一只巨大的、五光十色又惟妙惟肖的熊猫站立在那里，黑黑的大眼圈，笑容憨态可掬，一只手提着炭黑袋，一只手举着双氧水，下边分别垂挂着条幅。高高提着的炭黑袋下边写着“我吃的是炭黑末”，呆萌举着的双氧水下边写着“我喝的是双氧水”。

妈妈和婶婶看乐了，被我们厂的精心设计折服了。

十几年后我离开了化工一厂，化工一厂也因为城市改造进行了整体搬迁，现在双氧水已经停产，乙炔炭黑依旧红火不减当年。

时移世易，人事变迁，妈妈离开我一晃就是9年，婶婶也已经离开人世多年。又到了正月看灯展的时候，看灯展的主题依然不变，可那年的灯展永远也不会重现。

《焦煤文学》赞

□潇 湘

夫中华文化，源远流长；以文铸魂，国运隆昌。诗启周风，乃现实文学之源头；辞兴楚韵，开浪漫主义之滥觞。赋扬强汉威仪，诗弘盛唐气象；词开两宋繁华，曲璨大元域疆。明清小说，翰墨名章；惩劝教化，润世兴邦。千秋贯文脉，万古流河江。

尔其福地覃怀，千古名邦；山水悠悠，俊彦煌煌。浩浩乎黄河，巍巍兮太行；晶晶然香砵，灼灼焉华章。“竹林七贤”真名士，魏晋风骨美名扬。韩昌黎百代文宗，李义山情诗之王；朱伯勤律冠中外，许鲁斋德播芬芳。北国赋毓秀，风雅数山阳。

若夫《焦煤文学》，根植煤矿；应时而兴，笔荡光芒。恪守“二为”方向，为发展鼓与呼；坚持“双百”方针，向职工歌和唱。复兴宏图，激发心中梦想；强企盛景，点亮笔下之光。秉互鉴原则，博采众家之长；培育写作新人，力推精品妙章。五载耕耘，结集两册；一路和鸣，获赞四方。砥砺自生辉，蕤蕤绽锋芒。

至若焕新升级，闪亮登场；激扬文字，砺笔图强。为责任而变，致敬历史守初心；缘情怀而改，瞻望高峰路犹长。执笔为犁耕煤田，以梦作马踏岩浪。时代号角，唱响主旋律；贯道之器，凝聚正能量。面向未来，高标文学之旌；更上层楼，恢宏人文之光。文坛异军起，守正启新航。诗曰：

焦思苦虑觅真章，
煤魄矿魂歌未央。
文客网端藏锦句，
学人云上赋沧桑。
改弦更张意昂扬，
版筑饭牛步铿锵。
升堂入室弘国粹，
级远品高颂炎黄。

本版来稿请发至邮箱：
jzwbxq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)

报纸+微信

生活资讯

8797222
15839166889
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

个人住宅

招租 解放区疾控中心原办公地址
为山阳区太行路与焦东路交叉口
东150米，现对外出租，有意者
请联系解放区机关事务中心。
联系电话：(0391) 2920704

房屋招租
焦作市公共交通集团有限公司位
于太行中路与民主北路交叉口东北角
向北、向东300米以内部分门面房，
站前路公交停车场办公楼及部分房屋。
现对外招租。电话：13839166796

厂房仓库

特价售房、仓库、厂房住房出租
1.市中心观澜国际全新房，精典户型，手续齐全，80平方
米、120平方米、69平方米，特价售。2.市区仓库、车间、厂房
出租，住房、写字间低价出租。电话：17803852291

中介服务

虚位以待
期待你的加入

焦作市天公中介服务中心

老年婚介 出国劳务

地址：解放中路焦煤集团五官医院向东20米路北 电话：15839123398 尹老师

温馨提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验相关文件和手续。广告